Keby sme boli národom námorníkov, vedeli by sme viac o bočných prúdoch a veterných poryvoch, ktoré odvádzajú loď zo správneho smeru. Keby sme boli piloti, mali by sme v krvi snahu o neustále korigovanie letu.Ale mi sme suchozemci, nás na putovaní vedú nanajvýš cesty a kolajnice.K občasnej kontrole, či ideme v živote správnym smerom, ku korektúre nášho životného smerovania nás musí niečo primäť.
V kolobehu života kresťana je takýmto impulsom čas, kedy si spytuje svoje svedomie. V tejto chvíli si uvedomuje me svoje chyby a hlavne chceme na základe ich spoznania, previesť korektúru, nápravu svojho myslenia, rozprávania  a jednania – máme nanovo a lepšie zoorientovať svoj život správnym smerom

Aby naše úsilie o obrátenie bolo úspešné, nesmie to byť boľavá drina, bremeno života, ale má to byť úsilie radostné. Poďme sa teda s chuťou pustiť do diela, ktoré nás uchráni  životných zblúdení a stroskotaní. Poďme sa učiť ako zmeniť svoje myslenie a hlbšie uveriť evanjeliu.

Len tri otázky stačia, aby som spoznal správnosť svojej cesty.

1. Ako som zaobchádzal so sebou samým? S čím som bol spokojný a s čím nespokojný?

2. Ako som zaobchádzal so svojími blížnymi. Držal som sa pravidla: Čo nechcete aby iný činili vám, to nerobte vy im?

3. Ako som zaobchádzal so svojím vzťahom k Bohu? 

Hriechy voči Bohu

 • zanedbávanie modlitby 

• zahrňovanie Boha množstvom slov, "nepripustenie ho k slovu", sústredenie sa na seba 

• nezvelebujem, neďakujem, ale stále o čosi prosím 

• pýcha: viera v svoju moc a nie v moc Božiu 

• nedôvera v Jeho lásku ku mne; 

• nariekanie na život 

• pokladám Pána Boha za nástroj - čiže vedomé páchanie hriechu s vysvetlením: "Vyspovedám sa a všetko bude v poriadku" 

• cielené pochybovanie o existencii Boha: "dokrmovanie" pochybností a dobrovoľné zotrvávanie v nich 

• zrieknutie sa Pána Boha 

• vedomé vyslovovanie Božieho mena v nevhodných situáciách, nekontrolovanie svojho spôsobu hovorenia 

Hriechy voči blížnym

 • nevpúšťanie Boha do priateľstva, do lásky: nezverovanie týchto vzťahov Pánu Bohu 

• rezignácia z práce nad vnímaním potrieb iných ľudí 

• málo sa modlím za iných 

• neďakujem za dobro, nereagujem na zlo 

• budujem vzťahy na klamstvách: nedávam seba, len svoju masku 

• cudzoložstvo: zabitie osoby v druhom človeku, všímanie si len tela 

• pohŕdanie: neuznanie dôstojnosti druhého človeka 

• ohováranie: kritické hovorenie o druhom človeku, ktoré mu neprináša žiadne dobro 

• osočovanie: hovorenie nepravdy o druhom 

• závisť: závidenie inému čo má, želanie, aby to nemal, (niekedy) konanie krokov v tom smere 

• nenávisť: túžba po zle pre iného 

• pomsta: vykonávanie spravodlivosti podľa vlastných predstáv 

Hriechy voči sebe

 • ľahostajnosť, ľahkovážnosť voči Bohu (hriech voči Bohu a zároveň voči sebe, pretože takto sa odtínam od Zdroja života, stávam sa duchovne mŕtvy) 

• egoizmus a egocentrizmus: pozeranie na svet len zo svojho uhla pohľadu 

• samozvelebovanie: neustále spievanie hymnov na vlastnú počesť 

• snárstvo: uzatváranie sa do sveta vlastných snov 

• nepozastavenie sa, neuvažovanie nad svojím životom - život v návykoch - bez modlitby 

• nepýtanie sa samého seba na súlad s Božou vôľou - správnosť vlastných rozhodnutí, využívanie voľného času s ohľadom na prijaté záväzky a rozhodnutia 

• neakceptovanie (neprijatie) samého seba, hnevanie sa na Pána Boha, že som, aký som a že môj život je taký, aký je 

• vnímanie len svojich chýb, nemodlím sa za to aby mi Duch Svätý odhalil to, čo je vo mne dobré 

• nerozvíjanie talentov a nezverovanie Pánu Bohu toho, čo mi prekáža v ich rozvíjaní 

• závisť: neteším sa z toho, čo mám a uzatváram sa do seba 

• človek sa skladá z tela i duše: nedbalosť o rozvoj svojho tela, o fyzické zdravie (vhodné oblečenie, odpočinok, nebojujem so slabosťami) 

• nečistota v rozličných oblastiach môjho života
· Prečo považujeme živého Boha iba za “Niečo, čo nás presahuje,“

Premýšľam vôbec o tom, že iba to často uznávané „Niečo, čo nás presahuje“ je len veľmi nedostatočná náhrada dodkonalého a slobodného všemohúceho Niekoho, totiž živého a milujúceho Pána Boha? Prečo nehľadám pre uvedomenie si tohto správnejšie a účinnejšie postupy a prečo nezlepšujem svoje možnosti účinnejšie uvažovať? Čo ako a kedy v tomto doplním a  zdokonalím?
· Čítam si pravidelne Písmo sväté, aby som si pripomenula  dôkladne uvedomil svätú vôlu a konanie jediného pravého Boha a jeho odporúčania, pokyny a prikázania k nasledovaniu príkladu rozhodovania a konania Pána Ježiša Krista? Dokedy to napravíma a zavediem do svojho každodenného programu?

· Uvedomujeme si, že sprostredkovaním svojho kňazstva daruje Pán Ježiš Kristus všetkým svojím údom, tiež laikom i duchovným, schopnosť realizovať vo svojich životoch tú bohoslužbu, ktorú on sám nazýva: „uctievanie Otca v duchu a pravde“?(Jan 4,23). Uznávam, že účasť na eucharistickej hostine je pre všetkých predpokladom k živému spojeniu s Kristom, ako on sám povedal: „Ak nebudete jesť telo Syna človeka a piť jeho krv, nebudete mať v sebe život“ (Jan 6,53). Premýšľam svedomite, že akékoľvek potláčanie tejto pravdy je nedozierne nebezpečná človeka zotročujúca a ožobracujúca cesta, neposkytujúca pozemskému ľudskému životu dostatočný zmysel, skutočne dôstojmú hodnotu a  radostnú perspektívu? Prečo nehľadám a nepremýšľam nad týmto mojím poslaním aby som našiel správnu cestu a dokázal šíriť Božie kráľovstvo medzi ľuďmi?

· Uznávam, že konkrétnemu kresťanskému katolíckemu pôsobeniu a k účinnému môjmu osobnému kresťanskému apoštolátu, vedie proces môjho hľadania a obdivovania stôp dodkonalosti Boha vo všetkých obalastiach skutočnosti a proces môjho napodobovania tejto Božej dokonalosti čo najlepšie ako viem, hocia aj podľa mojich nedokonalích schopností a možností, avšak zverených mne od Boha ku správnemu a účinnému konaniu? Neochabujem a neustávam, svojou vinou, v tomto hľadaní a napodobovaní? Pripomínam si neustále, že toto je plnenie dôležitého pokynu Pána Ježiša Krista, že ide o skutočné zhodnocovanie stvoreného času a naplňovanie zmyslu môjho života? Kedy budem o tomto dôkladnejšie uvažovať? Čo ako a kedy v tomto doplním a  zdokonalím?

Dočasné, poctivé „neverenie“, kým sa získa konečné a plné presvedčenie o pravde, nezasluhuje mravného odsúdenia. Kristus neodsúdil Tomáša, ale presvedčil ho takým spôsobom, akým on potreboval. Ľudia, ktorí nepotrebujú taký spôsob a veria bez preskúmania, nie sú snáď lepší než Tomáš, ale o toľko šťastnejší, než on. Pretože: Blahoslavení, ktorí nevideli a uverili.
Kristus počas liturgie znovu obnovuje padlé stvorenie a narušený kozmos, preto vo svojich životoch stretávame Tvoju tvár Bože, tu a dnes ťa však budeme vidieť živého a celého.
